

Увековечить память А. М. Заева

Наверное, нет ни одного жителя Сталинска, который не проходил бы по туннелю, проложенному под цехами Кузнецкого комбината. Он строился в 1932—33 годах. По тому времени это было уникальное сооружение. Много ударников первой пятилетки трудилось над созданием кратчайшей магистрали, связывающей Верхнюю колонию с Соцгородом. Строительство туннеля было вызвано необходимостью в первую очередь создать безопасные условия для движения тысяч людей.

Среди участников строительства этого объекта был производитель работ инженер Александр Михайлович Заев, который много энергии и опыта отдал созданию туннеля. В июле 1933 года, приступивши к работе, он серьезно заболел. Усилия врачей не дали положительного результата. А. М. Заев скончался в Сталинске.

По просьбе строителей его похоронили в основании туннеля под 7-й колонной слева от второго выезда. Помнятся эти похороны. Гроб опускался краном в специальный бетонный склеп, подготовленный рабочими. В момент прощания к лацкану пиджака, в который был одет покойный, прикрепили значок «Ударник Кузнецкстроя». В руки усопшего была вложена грамота «Ударнику Кузнецкстроя». Достойный человек был похоронен с почестями.

В то время мемориальная доска по неизвестным причинам не была установлена. Имя А. М. Заева начали забывать.

В 1957 году, в день 25-летия комбината, группа ветеранов-кузнецстроевцев возбудила ходатайство об установлении мемориальной доски. Был принят следующий текст:

Здесь

погребен прах кузнецстроевца
А. М. ЗАЕВА,
производителя работ по строительству
верхнего участка туннеля.

Июль 1933 года.

Руководство Кузнецкого комбината по согласованию с общественными организациями города в апреле 1957 года специальным распоряжением поручило бывшему в то время заместителем директора комбината тов. Аргунову, начальнику проектного отдела тов. Ефимову, начальнику литейного цеха тов. Трошину и заместителю начальника автогужтранспортного цеха тов. Грушкину выполнить рабочие чертежи, отлить и установить мемориальную доску.

Но это распоряжение до сих пор не выполнено.

22 августа в «Кузнецком рабочем» была помещена статья «Как мы пишем историю». В начале статьи речь идет именно о похоронах А. М. Заева, хотя фамилии не названо. Выступление газеты напомнило нам снова о самоотверженном участнике исторической стройки.

Мы считаем, что память об Александре Михайловиче Заеве, которую он своим самоотверженным трудом заслужил, должна быть увековечена.

Группа строителей Кузнецкстроя:

М. БАЛЬНОВ, главный инженер «Кемеровотяжхимстроя»;
А. СЫЦКО, член-корреспондент Академии строительства и архитектуры СССР, главный инженер управления «Сибметаллургстрой»; В. КАЗАРЦЕВА, инженер треста «Кузнецкжилстрой»; А. ДОЛГОВ, заместитель начальника управления «Сибстальконструкция»; В. УШТАИН, инженер-строитель, пенсионер, и другие.